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Відповідно до визначення проблемних питань, реалізація Концепції 

Державної цільової програми із збереження психічного здоров’я та 

психосоціальної підтримки потребує здійснення організаційно-право-

вих заходів, пов’язаних із проведенням цілеспрямованих та скоорди-

нованих дій з боку органів державного управління, виконавчої влади, 

органів місцевого самоврядування, недержавних установ та громадсь-

ких організацій, а в загальнодержавному масштабі повинна забезпе-

чити лікувальну, соціальну та економічну ефективність. 

 

 

 

УДК 159.9.072.4 

Роксолана Сірко, м. Львів 

Володимир Слободяник, м. Львів 

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ЛЮДЕЙ,  

ЯКІ ПЕРЕБУВАЛИ У ПОЛОНІ 

Мир cтав для нього чужим, саме так, 

 і в цьому його правда. Як же йому з цим жити?» \ 

(Жанна Бенамер, «Заручники душі») 

 

Війна в Україні, яка триває вже понад десять років, особливо її го-

стра фаза з 24 лютого 2022 року, поставила нові виклики перед суспі-

льством: дезадаптація осіб з травматичним досвідом окупації, збіль-

шення вимушених переселенців та їх важка адаптація до нових умов, 

пристосування людей з ампутаціями кінцівок до життєвих реалій, 

тощо. І однією з найбільш важливих проблем є реабілітація військово-

службовців, які перебували у полоні.  

Як зазначається в Українській малій енциклопедії за редакцією 

Є. Онацького, «Полонені – вояки або взагалі люди, захоплені ворогом 

та утримувані в полоні» [2, с. 1425]. Термін «табір військовополоне-

них» почав вживатися у період Першої світової війни. Дослідники ро-

зглядають порушення психіки, які виникають в осіб із вимушеною ізо-

ляцією. Так, А. Вішер ввів поняття «психоз колючого дроту», тобто 

особливий душевний стан в осіб, які пройшли полон, що характеризу-

ється нудьгою, сплутаністю свідомості, амнезією, апатією. Д. Герман 

вказує на присутність у колишніх військовополонених «комплексу 

травми», тобто страху повторення, що спричиняє прогресування пост-
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травматичного стресового розладу [1]. В. Франкл, який перебував у ні-

мецькому концтаборі, виділяє декілька феноменів психіки, які виника-

ють після звільнення з полону: гіркота та розчарування, коли виникає 

запитання «за що це мені?». Саме В. Франкл є засновником логотерапії 

та у своїй праці «Людина в пошуках справжнього сенсу» зазначає: «в 

світі не існує більш дієвої допомоги для виживання навіть у найжахли-

віших умовах, ніж знання, що твоє життя має сенс» [3]. О. Хмілляр 

описує феномен «ілюзії порятунку», тобто очікування, що все буде до-

бре, що спочатку допомагає справлятися зі страхом та невизначеністю 

майбутнього [4]. Ю. Широбоков виділяє стадії полону, такі як: стадія 

захоплення у полон та транспортування до місця постійного утри-

мання, стадія першого допиту, стадія безпосереднього утримання у по-

лоні, стадія обміну полоненими та повернення додому [5]. 

З метою розробки заходів корекції нами проведене емпіричне дослі-

дження щодо встановлення актуальних психічних станів людей, котрі 

перебували в полоні. У дослідженні взяли участь 28 колишніх військо-

вополонених, що були звільнені з військового полону впродовж липня 

2022 – травня 2023 рр., а саме: 2 осіб – військовослужбовці Збройних 

сил України та 26 осіб – військовослужбовці Національної Гвардії Ук-

раїни; з них – 25 чоловіків та 3 жінки.  

Нами розроблена анкета попереднього збору даних, де були такі пи-

тання:  

Ім’я або позивний 

Стать 

Вік 

Військовий досвід 

Військова спеціальність 

Термін перебування у полоні 

Чи були присутні тортури під час перебування у полоні? 

Чи було сексуальне насильство під час перебування в полоні? 

Чи були суїцидальні думки під час перебування у полоні? 

Чи змінилось ставлення до життя після повернення з полону? 

Згідно з отриманими результатами, 28 осіб (тобто всі 100%) підда-

валися фізичним та психологічним тортурам під час полону; 1 особа 

(3,6%) вказала на сексуальне насильство; 15 військовослужбовців 

(53,4%, тобто кожен другий) мали суїцидальні думки.  

Згідно з результатами діагностики за методикою «Коротка шкала 

тривоги, депресії та ПТСР», спостерігаємо той факт, що лише в 7 осіб 

(25%) визначається низький рівень сприйняття травматичної ситуації, 
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при цьому до їх числа належать лише чоловіки у віковій категорії з 22 

до 33 років із різним військовим досвідом і терміном перебування в 

полоні. А у 18 осіб, які складають 64,3%, виявлено середній рівень тра-

вматизації. На нашу думку, на це впливають такі фактори, як особис-

тісні особливості, підтримка оточуючих, досвід життя та реакція на 

травму. Високий рівень проявів реакції на травматичний досвід був ви-

явлений у 3 (10,7%) колишніх військовополонених, серед яких одна 

жінка, в анкеті якої було зазначено сексуальне насильство. Ці особи 

відчувають надзвичайний рівень стресу, тривоги, страху чи інших емо-

ційних та психічних труднощів, пов'язаних із перебуванням у полоні. 

За результатами методики «Шкала оцінки впливу травматичної по-

дії» діагностуються такі емоційні реакції: кожен третій респондент 

вказує на «вторгнення» (28,6%), майже всі опитувані характеризу-

ються реакцією «уникнення» (високий – 42,9% та підвищений – 50%), 

а дві третини колишніх військовополонених вказують на «фізіологічне 

збудження» (підвищений – 32,1%, високий – 53,6%). Отже, приблизно 

половина вивільнених із полону військовослужбовців виявили високу 

ймовірність розвитку посттравматичного стресового розладу. 

За допомогою методики «Виявлення схильності до суїцидальних ре-

акцій: СР-45 та СР-10 (П. І. Юнацкевіч) виявлено середній (42,9%), 

вище середнього (14,3%) та високий (7,1%) рівні ризиків, пов'язаних із 

суїцидальною тематикою. Тобто суїцидальні реакції, свідомі чи не-

усвідомлені, більшою чи меншою мірою присутні майже у всіх коли-

шніх військовополонених. 

Кореляційний аналіз показав такі значущі звязки: тривалість полону 

тісно пов’язана з ризиком виникнення у військовослужбовця суїцида-

льних думок (r=0,47, p≤0,05); суїцидальні думки в полоні тісно 

пов’язані з неуважністю, поганим зосередженням уваги (r=0,43, 

p≤0,05) та флешбеками (r=0,48, p≤0,05). Цікавим є той факт, що вияв-

лено обернений кореляційний зв’язок суїцидальних думок у полоні та 

фізичної агресії (r=-0,45, p≤0,05). Якщо смерть – це єдиний вихід, то 

людина не бачить, заради чого їй варто жити, тому колишні військово-

полонені з такою проблематикою просто не бачать сенсу боротися 

далі. 
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ДО ПИТАННЯ ПСИХІЧНОГО ЗДОРОВ’Я МАЙБУТНІХ  

ПСИХОЛОГІВ ОПЕРАТИВНО-РЯТУВАЛЬНОЇ СЛУЖБИ 

В умовах сьогодення, де збільшується кількість надзвичайних ситу-

ацій як соціально-політичного, так і природного характеру, особливої 

ваги набувають питання збереження психічного здоров’я працівників 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій.  

Всесвітня організація охорони здоров’я (ВООЗ) визначає здоров’я 

як стан повного фізичного, душевного і соціального благополуччя, а 

не тільки як відсутність хвороб і фізичних дефектів, а психічне здо-

ров’я розглядається не лише як відсутність психічного розладу, а як 

стан благополуччя, при якому кожна людина може реалізувати свій 

власний потенціал, впоратися з життєвими стресами, продуктивно та 

плідно працювати, а також робити внесок у життя своєї спільноти. 

ВООЗ виділяються також критерії психічного здоров’я, до яких відно-

сяться: усвідомлення своєї ідентичності; критичність до себе; відпові-

дність психічних реакцій соціальним ситуаціям; здатність керувати, 

планувати та змінювати свою поведінку в залежності від життєвих си-

туацій [2]. 

У словнику практичного психолога С.Ю.Головіна психічне здоров’я 

розглядається як «стан душевного благополуччя, який характеризу-

ється відсутністю хворобливих психічних проявів і забезпечує адеква-

тну умовам дійсності регуляцію поведінки та діяльності». До основних 

критеріїв психічного здоров’я він відносить: відповідність характеру 


